



提起王吉利这个名字,在玉皇庙镇可以说是“家喻户晓”,人们提起他没有不夸赞的,因为他身残志坚,自主创业,不但实现了自己的人生价值,同时又悬壶济世,为周围的百姓解除了病痛折磨。他的创业故事更是成为了当地百姓口中流传的佳话。在“五一”国际劳动节到来之际,齐鲁晚报记者通过商河县卫生与计划生育局联系到了这位医者,聆听他的创业故事。

►王吉利正在给患者进行针灸治疗。
本报记者 邢敏 摄

他为周围百姓解除病痛的折磨

乡村小伙身残志坚,靠医术赢得好口碑

本报记者 邢敏

生命突遭厄运 残腿小伙刻苦学医

“王大夫,帮我看看腰吧,实在是太疼了。”走进玉皇庙镇黄孙庄村卫生室,有不少患者正在排队看病。其中一位患者扶着腰,神情看上去相当痛苦和无助。正在治疗室刚刚为其他患者针灸的王吉利赶紧给这位患者进行医治。记者看到,他让患者坐在椅子上,运用手法将患者的筋骨复位,然后让患者躺在床上,配合针灸进行治疗。

“现在比较忙,一时没办法接受记者的采访,毕竟病人是第一位的。”看着站在身边的记者,王吉利不好意思地说道。等到不忙的时候,他对记者讲起了自己的故事。

王吉利三岁时不幸患了小儿麻痹症,下肢肌肉萎缩,骨骼关节变形,右腿落下残疾,行动极为不便。这就注定他不能和正常人一样行走。“走路太不方便了,不仅自己累,连同着家人也累。我不想给家人增添太多的负担。”尽管成绩优秀,初中毕业后,王吉利还是由于身体的原因,没有跨入高中的大门。“人活得要自尊,首先就要自强。”王吉利说,患病治病经历,和强烈的感恩心理,促使他确立了做一名医生拯救病人的志向。为了能够独立生活,学得一技之长,王吉利先后到济南市卫校、商河县人民医院、县中医院及天津一家部队医院进行学习,经过学习与实践,最终掌握了一手精湛的诊疗技术。

理想照进现实 创业过程很艰辛

学成回到家乡后,他通过了行医资格考试,在多方面的关心支持下,于1999年办起了中医卫生室,走上了治病救人、服务社会的医学之路。创业初期,王吉利和大多数创业者一样,不知道如何经营。“一开始很多人不相信你,不敢找你看病。”王吉利告诉记者,创业初期,很多人不相信中医能治病、能治好病,临床上也遇见过不少人对中医有偏见,如果一个患者在中医治不好病,他们不会认为是这个医生水平不够,而是觉得是中医不行。面对一个不相信中医的人,你跟他辩论是没用的,关键还是要用疗效来证明,靠自己的医术来证明。

俗话说万事开头难,刚开业时卫生室内经常是冷清清的,但是面对困难他没有退缩,没有气馁,继续精研诊疗技术,认真细致地诊治患者,渐渐地王吉利的名号打响了。现在,王吉利的卫生室已经有4个人,10多年来,经他们手解除病痛疾苦的患者,就有10万人之多。这些年来,他一直坚持把治疗的病历资料分类整理,回顾总结,常常熬到深夜,查阅大量的资料,为的是尽最大努力把病人治好。

每天来他诊所求医的人少则二三十人,多则四五十人,吃不好饭,加上腿部的伤痛,睡不好觉是常有的事。但王吉利从不敢怠慢病人,他比任何人都清楚病痛的危害,所以对每一个患者都是尽心尽力治疗。遇到治不了的病,或不能明确诊断的病人,他会及时推荐到医疗条件较好或有特长的医师那里,使患者能得到更好的治疗。“作为一名医生,应该实事求是,一切对病人负责,尽到自己的责任和义务。”

医术获村民称赞 残疾人可免费就医

如今,创业成功的王吉利医术越发精进,“针药结合”的手法也运用得炉火纯青。“治疗颈肩腰椎,我只认王医生。”玉皇庙镇延武村的李大哥来到王吉利的卫生室进行再次治疗,他向记者诉说了自己5年前出现颈部僵硬、怕冷怕风,左侧上肢麻木的症状。最近一年胳膊麻木加重,晚上睡觉压到胳膊,经常会疼醒,并有双手手指关节肿胀,自觉握拳握不紧,西医诊断为颈椎病。王吉利针法治疗并予中药汤剂,当天晚上,李大哥上肢麻木感消失,一觉睡到天亮,颈部僵硬感、怕冷怕风明显好转,手指关节肿胀也减轻了。

“中医的目的是解决问题,只要把问题的关键点找到了,针药一用下去,效果是立竿见影的。如果你找不到这个点,什么药都用,‘乱枪打鸟’,效果就不会好。”王吉利说,目前诊所所以诊治腰腿疼、偏瘫、中风为主,是一家全科医疗村卫生室。来这里就医的以老年慢性病患者多见。但这并不是说年轻人就没有这方面的需求。如今大家工作压力增加、生活方式改变,处于亚健康状态的年轻人越来越多,颈椎病、腰椎病等疾病高发。“年轻人要注意饮食规律,多吃一些五谷杂粮。老年人要吃得尽量清淡些,每晚常泡脚。”王吉利建议道。

此外,记者了解到,部分老年人、残疾人来王吉利这里就医,免收治疗费。当地流传着一句话“到黄孙庄村卫生室,没钱也能看病”,足以证明王吉利在当地行医的影响力。



为患者推拿按摩,减轻痛苦。本报记者 邢敏 摄

记者手记

基层中医药服务的缩影

本报记者 邢敏

王吉利的中医卫生室,是商河基层中医药服务的一个缩影。近几年国家倡导扶持中医药卫生事业,为乡镇和村中医事业带来了福音,商河12家卫生院均成立了国医堂,专门为群众提供中医药诊疗服务,村级卫生室也逐渐向中医靠拢转型,全县中医药服务量出现了一个大飞跃。

随着新的医疗诊断技术不断出现,不少人认为传统中医诊断不灵了,更愿意相信各种仪器设备的检查结果。有的中医甚至患上严重的技术依赖症,看着化验单、凭着检查结果来看病开方。王吉利作为一名乡村医生,能为患者带来福音,解除病痛实在令人称赞。正如他自己所说,中医药本是中华民族的瑰宝和国粹,在很多方面让人感叹不已。